

Студенческая семья: между учебой и любовью

Студенческие годы обычно ассоциируются с учебой, вечеринками и новыми знакомствами. Однако для Анны и Егора Гусевых, студентов третьего курса физико-технического факультета, университетская жизнь приняла иную форму. Они балансируют между учебой, работой, домашним бытом, при этом оставаясь счастливыми и любящими.



Их история началась с обмена файлами домашних заданий. «В благодарность за помощь Егор позвал меня на кофе, а я предложила ему вместо кофе сходить на каток. Сразу же нашли общий язык и общались каждый день на любые темы, через неделю мы начали встречаться», — вспоминает Анна. 22 февраля 2022 года девушка в шутку сделала предложение Егору, а уже 8 марта, молодой человек сделал предложение всерьез.

Студенты в браке уже почти год и признаются, что чувствуют большую ответственность, поскольку теперь нужно заботиться не только о себе. Анна и Егор живут в общежитии, и они честно признают, что вначале совместное проживание было настоящим вызовом. Не хватало личного пространства, и бытовые вопросы иногда приводили к разногласиям. Однако они смогли преодолеть эти трудности и сейчас совместное проживание их больше не напрягает. Они делают обязанности поровну, всегда готовы помочь друг другу. Вместе сделали ремонт в комнате.

У Егора есть работа: он занимается производством 3D-печатных моделей.

Совмещать эти занятия с учебой и бытом было непросто. Но со временем привык, стало легче. «Хотя понятие работы в две смены куда не уходит и зачастую мне приходится работать в ночь», — признается молодой человек.

Зачастую финансовые трудности становятся серьезным испытанием для студенческой семьи. Но помощь в этом случае приходит. Социальная поддержка и ресурсы становятся особенно важными. По статусу студенческой семьи от вуза они получают ежеквартальную выплату и помощь с оплатой общежития, кроме того, Анна и Егор получают стипендию, что позволяет им даже откладывать некоторые средства.

Они находят вдохновение друг в друге и в своих общих мечтах. Молодые люди в будущем планируют купить



частный дом, путешествовать и завести детей.

Напоследок я спросила у студенческой четы, что для них означает семья.

«Сейчас для меня семья — это Егор. Нашими совместными усилиями мы воплощаем наши безумные задумки в жизнь, он меня поддерживает, и я его», — ответила Анна

«Семья для меня значит очень многое, я уже и не могу представить свою

жизнь без тех радостей и хлопот, что приобрел после знакомства и свадьбы. Аня же является для меня самым что ни на есть дорогим человеком, с которым я хочу прожить жизнь», — признался Егор.

Лилия Давтян,
студентка 2-го курса
филологического факультета
направления «Журналистика»

Перед свадьбой

Президент РФ Владимир Владимирович Путин объявил 2024 год ГОДОМ СЕМЬИ. Сегодня мы начинаем серию публикаций в рубрике «Психология семейных отношений». В наших статьях и интервью мы постараемся ответить на вопросы, которые будут интересны читателям.

Семья — это важнейший институт воспитания и развития индивида; это общность, где любой человек хочет получить психологический комфорт, чувствовать себя защищенным, совместно осуществлять хозяйственно-бытовую деятельность и многое другое.

В современном мире мы видим достаточно серьезные трансформации внутри жизни и отношений представителей даже одного поколения.

Если мы обратим свой взгляд на 100–150 лет назад, то можем заметить, что семья жила в одном доме, где были представители разных поколений. Сейчас не так много семей, которые на основе сложившихся веками традиций проживают с родителями и родителями родителей (бабушками и дедушками). Достаточно большое количество семей можно назвать «смешанными», в которых родители вступают уже не в первый брак, а дети, соответственно, имеют родителей, живущих в других семьях.

Возраст вступления в брак значительно сдвинулся

в сторону увеличения, а рождение детей также откладывается на некоторый период. Молодые люди очень часто задают вопрос: какой возраст считается оптимальным для вступления в брак?

На этот вопрос нет однозначного ответа. Возраст людей, вступающих в брак, на протяжении истории развития общества обусловлен многими причинами. Для России, например, на протяжении длительного времени характерны были ранние браки, прежде всего чтобы вести домашнее хозяйство («нужны были в дом работница или хозяйка», например, в крестьянских семьях). В более зажиточных семьях молодые люди чаще вступали в брак не по любви, а по воле родителей, отражающей интересы семьи (это так называемые «семейные сделки»). С середины XX века до 90-х годов ранние браки также сохраняли свою актуальность, т. к. государственная семейная политика создавала для этого все условия. После перестройки изменилась политика государства, отменились льготы, которые предоставлял «молодой брак», и возраст вступления в брак стал расти. Современные исследования показывают, что возраст с 18–20 лет вырос и достиг средней отметки в 24 года в России, тогда как средний возраст в западных странах составляет 28–30 лет.

Молодые люди раннего возраста очень часто созда-

ют семью на территории родителей. Несмотря на то что они приняли решение создать семью, не каждый молодой человек может взять на себя ответственность за свою семью и свои отношения, перекладывая ее на своих родителей, особенно если в молодой семье появляется ребенок.

Отвечая на поставленный вопрос, хочется сделать акцент на содержательной стороне. Вступление в брак — это ответственный шаг. Молодые люди должны понимать, что, выстраивая свои отношения и принимая решение о вступлении в брак, в первую очередь они получают новую роль — роль мужа и жены — а это умение выстраивать новые отношения, где будут проявляться ответственность, забота и готовность принимать решения, самостоятельность. А это, конечно, зависит от самой личности. В 18–20 лет человек может быть более ответственным, чем иной в 24 года. Поэтому важно опираться не на возраст, а на психологическую готовность личности к вступлению в брак.

В следующий раз мы поговорим о семейных кризисах: что это такое и как его преодолеть? Если вас заинтересовала тема нашей рубрики и у вас появились вопросы, напишите нам по адресу: barilyak.ia.tversu.ru, и мы ответим на все интересующие вопросы. До встречи в следующем выпуске газеты.

И.А. Барияк, кандидат психологических наук,
декан факультета психологии

Вестник

Тверского государственного университета



Сегодня наш собеседник — российский орнитолог, зооархеолог, доктор биологических наук, профессор, вице-президент Международной ассоциации палеонтологии, почетный член Американского орнитологического общества, проректор по научной и инновационной деятельности Тверского государственного университета А.В. Зиновьев

Андрей Валерьевич Зиновьев: «Популяризация науки у меня идет вместе с научными исследованиями»

— Андрей Валерьевич, вы ученый, известный в мировом научном сообществе, скажите, насколько сейчас наука, в широком смысле этого слова, популярна в России?

— Для оценки популярности чего-либо нужна шкала. В данном случае ее нет, поэтому скажу два варианта. Один — мои личные ощущения как человека, который много ездил по миру и проводил исследования в странах с разной степенью развития науки и разным отношением к ней.

Россия остается страной, где наука и ее популярность находится на достаточно высоком уровне. Замечу, что это именно ощущение, сформированное на основе знания этого вопроса в разных странах.

Второй вариант — оценка состояния науки и ее популярности в России в сравнении с тем, что мы имели в Советском Союзе, в котором я начинал научную карьеру. В этом случае уровень развития науки и ее популярности в современной России я могу оценить как средний. Это, в общем, совпадает и с результатами недавних опросов общественного мнения. Замечу, что в связи с политикой государства в последние годы по поддержке приоритетных направлений в науке и ее популяризации ситуация выправляется.

— Вы сами из династии ученых, вспомните, насколько престижно было во времена вашей юности заниматься наукой в сравнении с нынешним временем. Так ли это?

— Во времена моей юности заниматься наукой и быть Ученым с большой буквы было крайне престижно.

В этом смысле я имею счастье судить о предмете не только на своем опыте, но и на примере моего отца Валерия Ивановича Зиновьева, известного ученого-орнитолога, на протяжении многих лет возглавлявшего кафедру зоологии в Тверской государственном университете. Помню, как с гордостью объявлял в школе, что мой отец — ученый и возглавляет кафедру. Высокая оценка полезности его работы в обществе как ученого была подтверждена, в том числе, высокой зарплатой. Уже со школьной скамьи его пример, а также книги других ученых — популяризаторов науки — сформировали у меня привлекательный образ ученого — интеллектуала-эрудита, востребованного обществом, к которому хотелось стремиться.

— Люди тянутся к эзотерике, магии, религии, когда наступают смутные времена, потому что тревожно, хочется простых ответов на сложные вопросы. Может ли научное знание что-то этому противопоставить? Возможны ли скрепы на основе образования?

— С проблемами, вызываемыми излишним вниманием к эзотерике и магии в обществе, согласен. Те зачастую пытаются конкурировать с наукой. С религией — более сложная ситуация. Она, по моему глубокому убеждению, занимает не пересекающуюся с наукой нишу в обществе. Как только наука или религия начинают заходить на территорию друг друга, возникают конфликты. Через образование наука способна влиять на отношение человека к ложным посылам псевдонаучных течений. Хорошо образованный человек — трудный объект для

мошенников. Помню, как впервые удивился, увидев на сцене человека, который перед большой аудиторией говорил о том, о чем имел слабое представление. Люди малообразованные тут же, как это сейчас называется, «велись». Я же быстро понял, чего стоит оратор. Так я познакомился с феноменом «инфоцыганства», питающегося на невежестве аудитории.

— Вы активно популяризируете науку. Это идет параллельно вашим исследованиям? А какими исследованиями вы сейчас занимаетесь?

— Я бы сказал, популяризация у меня идет вместе с научными исследованиями. Дело в том, что я занимаюсь увлекательными вещами, отсюда — увлекательные результаты. Возьмем хотя бы исследования в области зооархеологии (изучение костей из археологических раскопок). Казалось бы, скучный предмет, кости. Ничуть! Возьмем родной город — Тверь. Именно исследования костей из раскопок в Твери позволили понять, чем питались наши предки, на кого охотились, как выглядели домашние питомцы. Только наши исследования (не летописи) указали, что на княжеском дворе в Кремле была соколятня, что в XIII–XIV веке в окрестностях Твери ловили серую, что в Нижней Волге ловилась белуга до 6 метров длиной и транспортировалась к княжескому столу. А чего стоит хотя бы история с исследованием содержимого подвалов сгоревших в Смутное время построек Савватьева монастыря! Находка там кости черного дятла и останков кошки вызвала к жизни целую историю о судьбе этого животного и ее современ-

ных «потомках», питомца протоиерея отца Андрея (Егорова). Или, например, «скучнейшие» морфологические работы в области изучения задних конечностей птиц. Они неизменно приносят популярные плоды. Среди них реконструкция внешнего облика ярких животных прошлого — археоптерикса, гигантских нелетающих птиц Новой Зеландии — моа, а также охотившегося на них исполинского орла-гарпагорниса. И здесь публикации и интерес не только наших СМИ, но и зарубежных.

— Цель популяризации — привлечь больше молодежи в науку или распространить интерес к науке среди широкой аудитории? Или просветить?

— Популяризация преследует все три названные цели. С появлением всемирной сети и новых возможностей представления информации охват аудитории и привлекательность материала уже не идут ни в какое сравнение с тем, что мы имели даже на рубеже тысячелетий.

— С какой аудиторией в основном работают популяризаторы науки в нашем вузе? Главные мероприятия — это...

— В нашем вузе популяризаторы работают преимущественно с обучающимися. Это, как правило, «круглые столы», проводимые на факультетах и в институтах. Реже — выступления приглашенных популяризаторов. Хочется отметить новые форматы популяризации, уже вошедшие в обиход в нашем вузе — научные поединки, сайнс-слэмы, иммерсивные интервью.

(Окончание на 2-й стр.)

2 МГУ делится опытом

Гостем Международной научно-практической конференции «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве» был профессор кафедры глобальных социальных процессов и работы с молодежью МГУ П.А. Покрытан. Интервью с ученым

3 Нить жизни по-карельски

В областной библиотеке имени Горького проходила традиционная Неделя тверской книги. ТвГУ представил студенческую выставку-инсталляцию «Idälanga: быт и культура тверских карел». Ее автором является студентка 4-го курса направления «Сервис» Екатерина Румянцова

4 Перед свадьбой

Президент РФ В.В. Путин объявил 2024 год ГОДОМ СЕМЬИ. Сегодня мы начинаем серию публикаций в рубрике «Психология семейных отношений». В наших статьях и интервью мы постараемся ответить на вопросы, которые будут интересны читателям

